

2025 年 9 月 4 日

遵照你的聖言

路加福音 5:1-11

那时候，耶稣站在革乃撒勒湖边，群众拥到他前要听天主的道理。他看见两只船在湖边停着，渔夫下了船正在洗网。他上了其中一只属于西满的船，请他把船稍微划开，离开陆地；耶稣就坐下，从船上教训群众。一讲完了，就对西满说：“划到深处去，撒你们的网捕鱼吧！”西满回答说：“老师，我们已整夜劳苦，毫无所获；但我要遵照你的话撒网。”他们照样办了，网了许多鱼，网险些破裂了。他们遂招呼别只船上的同伴来协助他们。他们来到，装满了两只船，以致船也几乎下沉。西满伯多禄一见这事，就跪伏在耶稣膝前说：“主，请你离开我！因为我是个罪人。”西满和同他一起的人，因了他们所捕的鱼，都惊骇起来；他的伙伴，即载伯德的儿子雅各伯和若望，也一样惊骇。耶稣对西满说：“不要害怕！从今以后，你要做捕人的渔夫。”他们把船划到岸边，就舍弃一切，跟随了他。

门徒们对意外的豐獲感到惊讶震惊，伯多禄甚至自觉不配在耶稣面前。事实上，我们也不配与天主子耶稣生活在一起。我们每日在彌撒中都要承认这一点：“主啊，我當不起你到我心裏來……”这是事实！想到天主的圣洁，同时看到自己的局限與罪，只能得出這樣的結論。经常提醒自己的不堪當是好事，以免陷入骄傲，甚至夸耀天主可能賜予的恩賜。然而，这一现实仅仅是一方面……

另一个现实是，天主爱我们，因著祂的爱，使我们有资格接受祂。祂用爱的眼睛注视我们，祂爱的眼神想唤醒我们，让我们成为事实上的自己：依照祂的肖像受造的天主的孩子。祂想把我们从一切束缚和奴役中解放出来，让我们能自由地呼吸，意识到自己作为人、作为基督徒的尊严。始终牢记这尊严是天主的恩赐，就不会抬高自己。

伯多禄和同伴们目睹了主耶稣战胜自然的能力，他们感到震惊。

然而，伯多禄是这次神奇渔获的合作者，他因著信德放弃了人的经验逻辑：“老师，我们已整夜劳苦，毫无所获；但我要遵照你的话撒网。”他本可以用一句话来总结自己的反对意见：“再撒网也没有意义，因为一整天也无鱼可捕。”但他迈出了信心和信任的一步，为我们留下了一个重要的教导。

在福传服务中，我们也会经历这样的时刻：就像伯多禄，所有打鱼的努力似乎都是徒劳。事实上，这个圣经例子可以很好地应用于传教，因为这正是伯多禄和他的同伴们在这一事件尾声蒙召的目的：成为“渔人的渔夫”。

也许我们曾多次尝试用福音信息打动某些人的心，或者警告他们不要走邪路。也许我们曾坚持不懈地祈祷，但看不到结果。或者我们也看到一个没有新一代圣召的修会正在老化，膝盖已经因为大量的祈祷而长了茧子，但还是没有圣召到来……在这种情况下，人容易倾向于放弃，并产生疑问：“我们在哪里失败了？”

放棄是人出於失望的感受，這種狀態讓人實際上不再指望天主的干預。

然而，天主有祂的時間，祂邀請我們“遵照祂的話”做事，能夠在主內再次鼓起勇氣，相信祂勝過相信自我經驗。信德超越人的思想和感受，為我們的生命賦予更強大的保障。

“遵照祂的話”，讓我們再次出發，再次做也許已做了很多次的事；而這一次可能會有某些改變。今天的福音中，事件的結果是奇蹟般地捕到了魚；對於福傳，可能是意外的突破及使命的增長；或者可能發生的情況是，我們為之祈禱的人突然改邪歸正；或者，聖召意外地來到宗教團體。

天主有祂的時間。我們要做的是完成祂托付給我們的使命。伯多祿本是個漁夫，直到主呼召他成為“漁人的漁夫”。讓我們努力在前行的道路中、在履行使命的過程中持守忠誠，一切努力的成果都在天主手中，正如加爾各答的德蘭修女所言“盡量讓自己不要成為聖神的障礙”。

那麼，讓我們接受今天福音的邀請：“主啊，讓我們踐行服務時，眼睛只注視你，並幫助我們在成果稀少時不灰心。我們渴慕你的聖言，我們將繼續充滿勇氣，讓我們允許自己被您引領到您想要我們去的地方”。